
nos 

l 

18609. XIV évfolyám: 
Megjelenik hetenkint háromszor u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton. 
EIőfizetési dij : 
EÉEgész évre . 12 frt. o. é. 
Félévre. 
Égvnegyedre . 
Egy hóra. T, 

Sszerkesztői szállás : 
belső szénutcza 13H. szám. 

Kiadó hivatal : 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

P 
a szerkesztőséghez czimze 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivataln 
: kezeltetik. 

Előfizetési felhivás 

seold. MKÖZEÖ
NVs 

1869. H-dik félévi folyamára. 
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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 

mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 

gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 

dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 

és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 

utalványra I darab 10 kros bélyeg 

ráragasztásával minden ki van fi- 

zetve. Steim Jámos, 
a ,K. Közlöny" kiadója. 

A hadügyi költségvetés. 
(S.) Pénzügyi dolgokban rendesen meg- 

szünik minden kedélyesség, s bármennyire 

gyakorlatiak Franklin emlékezetes szavai : 

hogy ,adót fizetni és meghalni min- 

denütt kellé, s bármily igaz a hős Sa- 

voyai Eugen amaz ismeretes mondata is : 

mikép ,a hadviseléshez három dolog 

kivántatik: pénz, pénz és ismét 

pénz; mi bizony jól megnézzük : hogy 

mit és kinek fizetünk. 

: Mielőtt meghalnánk — a mire körülbe- 

lől szép csendesen mindnyájunk számot tart- 

hatunk - élni kivánunk azon alkotmányos 

jogunkkal, hogy jól megfontolhassuk, mire 

és menynyit kérnek tölünk. ' 

Oly korszakban, midőn egész Európa fegy- 

verben áll, s nekünk a csak imént megifjadott 

államnak szintén tetemes haderőt kell fenntar- 

tanunk, hogy hazánk területének integritását, 

alkotmányunkat, önállóságunkat, szabadsá- 

gunkat, szóval mindent, minek önérzetes nem- 

zet előtt becse van, kellőleg biztositva lát- 

hassuk; szükségkép következik : hogy hadi 

költségvetésünknek is tetemesnek kell lenni. 

Nem vagyunk mi az egyedüli állam, 

melyet az államadó sság rendkivüli terhe 

nyom. Mit az eddig rendezett pénzügygyel 

pirt Poroszországnak a terjeszkedési vágy, 

az észak-amerikai szövetséges államoknak az 

unio fenntartásáért folyt belháboru szer- 

zett, azt nekünk a bécsi kormány saját né- 

pei és más országok szabadsága ellen 

irányzott folytonos absolut törekvései hoz- 

ták meg. 
Nincs állam Európában, melyet arány- 

talan nagy hadiköltségvetés és államadósság 

terhe ne nyomna; de alig hiszszük, hogy 

valahol oly kedvezőtlen arányban ál- 

lana e két fő államteher azon öszvegekkel 

szemben, melyek a belkormányzatra, különőö- 

sen a hasznos országos beruházásokra szük- 

ségesek, mint éppen Magyarországon. 

Ezért vált kiváló feladatává a jelenleg 

kizárólag deák-párti képviselökből álló ma- 

gyar delegationak mindent elkövetni, hogy a 
hadi budget magas tételei lehetőleg leszál- 
littassanak. 

Delegatiónk fel is ismerte ebbeli kőöte- 

lességét, nagy buzgalommal dolgozik, vizs- 
gálja a közös hadügyminiszter előterjeszté- 

seit, mint hirlik, nagymérvü törlésekre ké- 

üdvös javitást is akar ajánlatba hozni. 

De vajjon képes lesz-e az akadályok- 

kal megbirkozni, fog-e a kutatási, vizsgálási 

buzgalomnak megfelelő erélylyel és kitartás- 

sal rendelkezni akkor: midőn a birodalmi 
tanács delegatiója már engedett, már meg- 

hajolt a külháboru és belviszály azon veres 
momusának, melyet a közös külügyminiszter 

épp oly hévvel tolt előtérbe, mint a mult 

évben, az átalános hadkötelezettségi rendszer 

megállapitásakor. n 
Az élelmiczikkek árának felszökkenéséből 

eredt hiányt pótolni szükséges, mert a hadserget 

élelmezni kell, az bizonyos. Az sem szen- 

ved kétséget, hogy a közös hadsereg alsóbb 

szül, s e felett megtakaritásra czélzó több 

tisztei, a századostól kezdve lefelé, gyöngén 

vannak dijazva, elannyira, hogy egy ilyen 

tiszt alig élhet, nemhogy magát a szükséges 

katonai tudományokban kiképezhetné, már 

pedig mai napság a hadi tudom nyokban 

műveletlen hadserget a kisebb szému keree is 

megveri. 3 

Ámde abból, hogy a hadnagy igen 
kevéssé van dijjazva, nem következik, hogy 

az ezidőszerint legalább nem igen roszul 

fizetett örnagy évdijját is föl kelljen emelni. 

Ha a közös hadügyminiszter minden év- 
ben emeli a budgetet — a jövő évre éppen 

nyolczadfél millióval kér többet, mint a je- 
len évre — akkor a magyar pénzügyminisz- 

ter átalános megelégedéssel, fogadott beszé- 

dében kilátásba helyezett azon örvendetes 

tény, hogy nem lesz deficitünk, aligha füst 

és hamuvá nem változik. 
Avagy tán éppen a magyar fináncziák 

megnyugtató állapotára speculal Kubn had- 

ügyér. Lehetlen, hisz Lajthán tul nem meg- 

vetendő deficitet prognostikál az ottani or- 
szágos pénzügyminiszter. 

Mi bizton reméljük, hogy a magyar 

delegatio szilárdul megmaradand a hadi költ- 

ségvetés apasztási szándoka mellett, a mi 

végre az osztrák delegatiot is hasonló ha- 

zafiságra buzditandja, sőt igyekezni fog mi- 

nél több czélszerű javitást keresztül vinni. 
Egyébiránt az országos szükségleteink 

és a nevezett két államteher közti egyensuly 

helyreállitása csak is a hadi szervezetben 
mielőbb létesitendő mélyreható, gyökeres és 
nagyobb szabásu rendszerváltoztatás- 

tól várható. 

Bécs, julius 23. 1869. 
Azon nehbány napot, melyek a delegatióknak 

ö Felsége a király által történt ünnepélyes fogad- 

tatása óta lefolytak - miként utóbbi levelemben jel- 

zém — többnyire csak magán értekezletek és elő- 

tanácskozmányok foglalták el. 

A rendes osztály ülések csak legközelebb kez- 

dettek meg, s azon ernyedetlen munkásság mellett, 

melyet a delegatiók kifejtenek, annyira haladtak 

már, hogy ha végleges eredményt még nem tudat- 

hatok is, nehány nevezetesebb momentum kiemelé- 

sét érdekesnek tartom. 
A figyelem eddig különösen a had. és kül- 

ügyi budgetre irányul. 

Utóbbira nézve a praeliminált összegek e pil- 

lanatig mind megszavaztattak, azért: mert a kül 

ügyminiszterinm költségvetésében szorosan a dele- 

gatiók által tavaly tett törlesztésekhez tartotta ma- 

gát, és nem követel nagyobb összegeket a mult 

évben jóváhagyottaknál. 

Az eddigi jelenségek után alig szenved két- 

géget, mikép a még eddig nem tárgyalt tételek is 

megszavaztatnak, söt hog7 az összes budget a ta- 

valyiboz képest még szaporittatni is fog 28,000 

forinttal. 

E szaporodást a rendkivüli költség okozza, 

melyet a magyar-osztrák birodalom zászlóinak s új 

ezimerrel ellátandó pecséteinek megváltoztatása 

igényel. 
A czimer meghatározása nem tartozik a de- 

legatióra, hanem a korona hatáskörébe, amaz 

mindamellett követelendi, hogy a czimer, a törvé 

nyes dualistikus alap értelmében, megváltoztattas- 

cék, mely jogos óhajtása bizonyára teljesedésbe is 

menend. 
A hadügyminiszterium költségvetésében a leg- 

hevesebb vitát a nyugdijak" rovata idézte elő. 

Az e cezélra követelt öszszeg átalánvéve 

„szörnyüt nagynak találtatott, annyival inkább, 

mert azt hirlelék, hogy a nyugdijazandók száma a 

tavalyihoz képest tetemesen csökkent. 

Különösen szemet szúrt, miszerint a nyugdi- 

jazandó tisztek száma csaknem éppen oly nagy, 

mint a tettleges szolgálatban levőké, sőt a nyug- 

dijas törzstiszteké még nagyobb, mint a hadsoe- 

regben valósággal szolgálóké. 

És ez csakugyan jellemző is. 

Curiosum gyanánt idézem a következő szá- 

mokat : 
Tettleg müködik 176 tábornok, nyugdijban 

áll 3391 Ezredes van a hadseregnél 271, a 

nzugdijasok jegyzékeben 4031! Activ alezredes 
302, nyugdijas 4111 Őrnagy a hadseregnél 616, 

nyugdijat élvez 1410 ! 

Ezen szám arány, vagy helyesebben arány- 

felhioni a közös hadügyminiszteriumot, hogy az 

illető honvédelmi miniszteriumok utján mindkét 

tések iránt rendelkezzépt. 
ieget e 

nyilvánosságtól, mert a fölebbi inditvány nagyot 

talanságnál fogva szükségesneknek találtatott 

ország és elé terjeszszen törvényjavaslatot, a 

mely a ny ugdijak aránya, és az előlépte- 

: 

nmek a tanácskozmányok folyamáról, vagy az illető 

Kétszeresen örvendek ez alkalomnak; egyrészt 

A haádügyi budget albizottságának tegnapi 

ülésében azon átalános tetszéssel kisért és elfoga- 

dott inditványö tétetett, miszerint a delegatio sür- 

gesse, hbegy a Ludoviceum minélelőbb eredeti 
rendeltetésének adaessék át. 1. 

Ugyancsak aptegnapi ülésben szóba jöttek a 
hadi budget fölöttilap-tudósitások is. 

A bizottság egyik tagja azt javaslá, mikép a 
szerkesztőségeknek objéctiv közlemények küldesse- 

referensek értesittessenek a történtekről, azonban a 

bizottság — ugy látszik – mintha idegenkednék a 

bukott, sőt - miként hallám — delegatusaink még 

szigoru hallgatagságot is fogadnak. 

Éber Nándor, a hadügyi budget albizottsá- 

gának előadója, páratlan szorgalommal dolgozik 

azon érdekes kérdések szerkesztésével, melyek 

az eddigi tanácskozások alatt fölmerültek, és leg- 

közelebb — kellő felvilágositás nyerés végett - a 
közös hadügyminiszter elé fognak terjesztetni. 

Egy-két hang a nevelésügy érdekében. 
M.-Bánd, jul. 16. 1869. 

Mi az, minek az emberiség oly régóta s oly 

szakadatlanul izleli áldásteljes gyümölcseit, s miről 

mégis, aránylag véve, oly kevesen gondolkoznak ? 

A nevelés ügyének véghetetlen elágazott, számtalan 

éven át, sok vész és vihar között fejlődött termé- 

keny élőfája az, honnan az emberiség számára ed- 

digelé annyi elészámlálbatlan áldás, annyi kimond- 

hatlan jó, szép és hasznos dolog eredt.... A neve- 

lés az, melynek jelenleg is annyian élvezzük szün- 

telen termö, elfogyhatlan izletes gyümölcseit, miért 

ia mint ilyen nagymérvben közhasznu dologról, 

méltó, hogy minél többen s minél gyakrabban el- 

mélkedjünk; méltó, hogy az erre vonatkozó, itt ott 

történő mozzanatokat, a közügyek haladását érdek- 

kel kisérő t. közönséggel is tudassuk időnként. 

Az alkalom ugy hozza magával, hogy egy- 

kél szót én is szóljak a nevelésügy érdekében. 

azért, hogy ezt, az érintett ügynek községünkben 

történt némi dicséretes megindulása idézé elé; 

másrészt pedig azért, hogy ezen ügy kezdetleges 

megiadulása reményt nyujt, annak ezután követ- 

kezhető tökéletesebb előhaladása iránt. 

Dicséretet és elismerést érdemel azon község, 

hol, a szükséghez mérve, több iskola van. Dicsé- 

retet és elismerést érdemelnek kiválólag azon tisz- 

tes egyének, kik az ilyen üdvös, közhasznu intézet 

megalakulnatása érdekében legtöbbet s legbuzgób- 

ban fáradoznak; kik annyira szivükön hordozzák 

a szent ügyet, hogy eziránti buzgóságukat semmi 

előitélet, semmi roszakarat akadálya által nem en- 

gedik megtöretni. 

Községünkben az eddig is létezett két fele 
kezeti iskolán kivül — egy közblebbről alakult köz- 

iskola is létezik. Ezen iskola a mult 1868-dik év 
decz. 7.kén nyittatott meg. A szorgidő, szünidők 
megadása, a tantárgyak tanitása a szentesitett tör- 

vények szerint foly. A tanköteles gyermekek száma 

az elmult iskolai évben 65 volt, ebből a télen 60 

jánt fel iskolába. A kikelet megérkeztével azonban 
a nagyobbak a szülék által a gazdaság körül fel- 

használtatván, időnként ugy elmaradoztak, hogy 

csak 27 részesült az egész évi iskolai oktatásban ; 
e 27 folyó év és folyó hó 4 kén állittatott közvizs- 
gálatra. Igen szép dolog, egy kis gyermekekből 

álló, jó oktatásban s jó fegyelmezésbene részesült 
gyermek sereg feleleteit végig hallgatni. A közvizs- 

gára állitott gyermeksereg apró, 6-T éves gyer- 
mekekből állott. Feleleteiket végig hallgatva, azt 

lehet mondani, hogy valamennyien értelmesen, tisz- 
tán, folyékonyan és hangosan adták elé a tanitott 
tantárgyakat; irásban dicséretes előhaladást tettek; 

hibátlanul és szépen énekeltek, s az egész köz- 

vizsga alatt dicséretesen viselték magukat. 

Vajha e szép, hasznos a szülői kebelt felme- 
lengető dolgokon azon szülők is felbuzdulnának, 
kik az elmult iskolai évben csak hébe-korba jártat- 

ták gyermekeiket iskolába, s ezután pontosabban 
jártatnák fel öket oda. Igy más hasonló alkalom- 

mal több szüle örvendhetne gyermekének erkölcs- 

és ismeretekbeni előhaladásán. 

Adja Iaten, hogy ez jövőben a nevelésügy, a 

táraadalom s a község javára ugy történjék ! 1 ! 
B. J. népiskola tanitó. 

Hoffmann Pál beszéde 

Tisztelt ház! Midőn a folyamatban levő
 dis- 

cussióban szót emelek, mindenekelőtt constatálni 

kivánom azon kétségbevonhatlan tény!, hogy az 

véleményekmek, 

azaz ugy: vajjon mi jobb, vajjo 

a képviselőbáz junins 30 ki üléséből.. 

előttünk fekvő törvényjavaslat tárgya semmi ösz 

sölel hUdk 

szefüiggésben sem áll az 1867-ki g 
rendezett közösügyi törvényekkel. 

látom pedig ezt constatálni azért, mivel e 
szintoly kétségtelen tényt vonhatom ki, 
tjavaslat nem lehet e házban pártkérdés, 
het pedig azért, mivel a t. ház amaz (bal) o d 
nak elvei, a mennyiben mindeddig ki 
csak is a közös ügyek mikénti 
koznak. Ebből következik, hogy a tisz 
oldala e pillanatban pártelvek hiányában va 
alább oly pártelvek hiányában, melyek m 
gyalás előtt fennforogtak volna, és hogy a 

vek, melyek ezen discussio alkalmával 

nem egészen új pártalakulás signaturáj 
előbbi elvekkel semmi összeköttetésben n 

Megvallom — tieztelt ház — 
vártam e pillanat bekövetkeztét, öröm 
pedig azért, mert azt hittem, hogy a ref 
kájának megindulása meg fogja szti etn 

meddő pártállást és pártalakulást, melynek 
szinhelye. Azon keret, mely a tisztelt áz 

szük, hogy a folyamatba jövő retorm m 
vetlenül ketté fogja hasitani és egy 

nemcsak a t. háznak tárgyalásaira 

az egész hazának érdekében óhajtani 
Ezen reményem — t 

Ezen ház a folyamatban levő tárgyalásnál 
azon két pártra oszlik, melyet má ű 
láttunk e házban. ó 

Azt hiszem, ez alkalommal törtér 
egyszer – óhajtanám, hogy utolsz 

szokott párt disciplina, tette a magát 
önfeláldozás; de komolyan meg vagyo 

a mint ily tárgyak fognak ismétlődni, 

zve, h 
kell. 

g 

land azon eredmény, melyet előbb 
Nekem, mint a szönyegen levő 

nyilatkozónak megfontolandó , vajjon 

álljak a szönyegen levő tárgy felett 

nem, mit tartok y le árg) 

t. i. a birói hatalam rendezésére nézve ii 

nak ? Tisztelt ház! Röviden fogom a 
pontját jelezni, a vita előhaladott állását 
véve. Nézetem szerint az igazságszolgáltatás 

dezésére nézve irányadó csak maga az ig 
szolgáltatás érdeke lehet; ezen tért foglalom 
és ugy hiszem, hogy ez oly tér, melyre akárk 
pártkülönbség nélkül — ráállhat. A kérdés azo 
ban nehezül és bonyolul azon további más 
kérdés által, mit igényel az igazságszolgáltat: 
deke? És itt válunk el egymástól; itt v 
kétfelé. Mig mi t. i. szigordan me du 
igazság ügyének sajátságos érdeke mellett, 
a t. ház tulsó oldala az igazság ügyének kér« 
be a megye kérdését bonyolitja; abban ütö 
zünk egymástól, hogy mig mi az igaz 
akarjuk rendezni, a mint azt annak é 

annak érdeke magával hozza: a házna 
dala nem áll itt, hanem összebonyolitn 
más heterogen tárgygyal, t. i. a me ye 
mányzat kérdésével. Nézetem szerint nem is 
kérdés ugy, mint a tulsó oldalo kiv 

vagy a választási rendszer-e? 

ez a veleje; ezen kérdésne 

pontosul, vajjon az igazságügyet 
nek avagy más érdekeknek szempo 
megoldani? Én, t. ház! 
csak az igazságügynek mag. 

szem előtt. efe 
Igaz, hogy az igazságaz 

zat némi lényeges 
tehát, hogy a menn 
adandó, a megyére 
ezen tekintet, mely az igaz 
nál a megyére ö, nem 



n állapotában, melyik érdemel a 

özött elsőséget, és igy nem abatract, hanem 

szempontból, a viszonyok kellő méltánylá- 
kérdést megoldani. 

ház! Ha igy állitjuk a kérdést, a mint 

), t. i. azon eredmény az, hogy a tapaszta- 
álasztás ellen bizonyit. 
t. háznak másik oldalán beismerték és pe- 

még csaknem nagyobb mérvben, mint a ház 

oldalán, hogy jelenleg a megye által vitt 

ágszolgáltatás a lehető legroszabbak közé tar- 

tozik. (Ellenmondás a baloldalon.) A tapasztalás 

nálunk is a választási rendszer ellen bizonyit; le- 

ár a választási rendszer önmagában véve a 

jobb, nálunk az még sem czélszerü, eredménye 

az, minek lenni kellene, hanem felette rosz. 

A za mondatik a t. ház másik oldalán, hogy 

ne a jelen megyét nézzük, hanem a majd létesi- 

tendő jövő megyét; majd akkor lesz az igazság- 

szolgáltatás is. 

Bocsánatot kérek, de ezen hallatlan hivatko- 

zást a tapasztalásra alig vagyok képes felfogni. 

Tudtommal a tapasztalás a multnak vagy legfö- 

lebb a jelennek lehet eredménye; ellenben a jö- 

vöre hivatkozás lehet minden, csak nem a tapasz- 

talás szózatának felköltése. Az az állitólag leendő 

új megyei szervezés lehet hogy jónak bizonyu- 

land, de lehet az ellenkező is; jelenleg minden- 

egetre még kétséges duantitas az, és arra bhivat- 

kozva a valóban létezett és létező megyén tett 

rosz tapasztalást megczáfolni nem lehet. Hogy le- 

hetne, mondom: azon valóságos tapasztalással 

szemben, hogy a választási rendszer mellett az 

igazságszolgáltatás nálunk oly mélyre sülyedt alá, 

egyszerti hivatkozással a jobb jövőre a tapasztalat 

tannságát paralyzálni ? 

ház! Csak még egy szót ez irányban. 

Én többször tettem föl magamban azon kér- 

dést, honnan ered a ház tulsó oldalán azon tulzott 

megyeszeretet, melyet minden alkalommal tapasz- 

talhatni, és másrészről kérdem magamban, mi an- 

nak oka, hogy mások meg közülünk, felette szá- 

mosan, a külföld pedig egyetértéssel elitéli ezen 

intézményt. (Nyáry Pál közbeszól: Nem igaz!) Én 

megmondom, mi eredményre jutottam e kérdésre 

négve. (Halljuk 1) A megye, t. ház, tulajdonképen 

kettős lény, mely ahhoz képest, a mint egyik 

vagy másik oldaláról nézetik, meleg rokonszenvet 

vagy erős ellenszenvet kelt maga ellen. 

A zok, a kik a megye iránt ely nagy sympa- 

ihiával viseltetnek, tekintik a megyét nem mint 

megyét, hanem mint az országnak surrogatumát; 

tekintik a megye azon functióit, melyek által a 

hazát akkor szolgálta, midőn a magyar állam esz- 

méjét és az ahhoz való ragaszkodást csak pusz- 

kebelében; kik tehát a megyét tisztelik, kik tehát 

a megyét bámulják, — azért tisztelik, azért bá- 

mulják; kik pedig a megyét nemcsak nem tiszte- 

lik, hanem ellenkezőleg mielőbb készek azt eltö- 

rdlni is, azok azt tekintik, hogy a megye mint 

helyhatóság, hivatásának soha nem felelt meg, s 

azért ha külföldi jön körünkbe, ez nem tudja meg- 

fogni, hogy miért ragaszkodnak sokan annyira a 

megyéhez, azon megyéhez, mely semmit sem tett 

abból, mit mint helyhatóságnak tennie kellett volna. 

T. ház! Azon kérdés támad tehát, vajjon 

van-e jelenleg szükségünk ezen surrogatumra, mi- 

dőn ugyanazon magyar állam eszméje, melynek 

ezelőtt ök voltak egyedüli terjesztői, most már tö- 

kéletesen biztositva és létesitve van. Nincse itt 

ezen képviselőház, nem mind a nép választottjai 

foglalják e el annak székeit, nem azon férfiak ke- 

an-e a kormány rudja, kiket oda e ház 

tán a megyék ápolták és tartották fenn a nemzet 

hogy tekintve a hazánk állapotán 

surrogatumra, midőn az eredeti, a magyar állam 

létezik ? Valóban ez most épen oly anachronismus- 

nak tünik fel előttem, mint midőn valaki jelenleg, 

ha vasút és gőzhajó áll rendelkezésére, régi ko- 

csiján akarna döczögni. Ez, t. ház! bizony furcsa 

különczködés volna, s ép oly különczködés lenne 

visszaútasitani a magyar államot a megye kedve- 

ért, mely ugyan annak idején az állam érdekében 

jó szolgálatot tett, de mindig csak eszköz volt a 

czélra. 
Mi volna az, ha most, midőn a czél, a ma- 

gyar állam eléretett, ez épen a megyék által is- 
mét tönkre tétetnék ? azt bövebben fejtegetni nem 

akarom. A t. ház másik oldala kettős félelemmel 

viseltetik a magyar állam irányában; félnek tőöle 

és féltik is azt. Félnek a magyar államtól, mert 

azt hiszik, hogy a szabadságot veszélyezteti s 
mert azt hiszik, hogy az absolutismus s centrali- 

gsatio útjára juttatja és féltik másreszt a külső ha- 
talomtól, és hogy nem lesz elég erős a külföld 

befolyása alól magát kivonni, a külföld befolyása 

ellen megvédeni. A mi az elsőt illeti, megvallom, 
nem birom felfogni, hogy nálunk valakinek oka 

legyen a centralisatiótól félni. 
(Folytatjuk.) 

MKérdések *) 
a földadóreform tárgyában. 

(Folytatás.) 

1. Mi módon lehetne a földadó arányos fel- 

osztása, a lehető legrövidebb idő alatt és a lehető 
legkisebb költséggel elérhető ? t. i. vagy a mostani 

adómunkálatok alapján teljesitendő általános revisio 
által, vagy pedig egészen új katastori rendszer al- 

kalmazága mellett. 
2. Ha a mogstani kataster általános revisiója 

mutatkoznék kivánatosnak, tehát a katasteri tiszta 

jövedelem tartatnék meg az adókivetés alapjául, 

akkor ennek eszközlésére két mód kinálkoznék, 
t. i. a föld tiszta jövedelmének olyszerü megálla- 
pitása, mely a mostani körülmények között szoká- 

sos és közönséges gazdálkodás mellett, példánl az 
utóbbi 10 évnek termelési adatai szerint átlagban 

eléretett, vagy pedig a katasteri alapnak a föld 10 
évi adásvevési és bérlési adatainak átlaga szerint 

való kiigazitása. 

A kiigazitás ezen két rendszerét közgazdasági 

szempontból tekintve, melyik ajánlatosabb, helye- 

sebb és megnyugtatóbb a földadó arányosabb és 

igazságosabb megállapitására; a közönséges gaz- 

dálkodás mellett elérhető szokásos tiszta jövedelmi 

alap e ? vagy pedig a mostani kataster tiszta jöve- 

delmének az adásvevési és bérlési adatokból kifej- 

tett tényleges forgalmi érték átlaga szerinti ki- 

igazitás ? 

3. Ha a közönséges gazdálkodás mellett el- 

éretni szokott átlagos tiszta jövedelme a földnek 

látszanék adóalapul alkalmatosabbnak, helyesek és 

elfogadhatók-e a fentebbi czélnak elérésére nézve 

a következő elvek : 

a) hogy az országban előforduló tényleges 

gazdálkodásnak vetés forgásai hiven vétessenek fel; 

b) hogy a gazdálkodási rendszernek megfe- 

lelő tettleges és átlagos termésmennyiségei alkal- 

maztassanak; 

c) hogy az alkalmazandó gabna és egyéb 

terményárak 18588-1867 terjedő évtized, vidéken- 

ként kipuhatalandó átlagán alapuljanak; 

*) Mindazok, kik a nagy fontosságu földadó 

iránt érdekeltséggel viseltetnek és a kitüzött kér- 

dések megfejtéséhez járulni kivánnak pontonként 

tárgyalt véleményeiket „t ö 1 d a d ő beli szak- 

bizottmányi ügyben' felirattal, b é r- 

mentetlenül, f. év augustus hó 15 ig 

Pestre küldjeék be ,Korizmics László ur- 

nak a magyar földhitelintézetben" czim alatt. 
A szerk. 
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d) hogy a mivelési költségek fedezésére al. 

kalmazandó levonási százalék szintén a nevezett 

időszaknak gazdálkodási életéből merittessék, és 
hogy kivételes esetekben, hogy a talajnak haszno- 
sithatása csak nagyobbszerü beruházások által vált 
lehetségessé, minők például sok költségbe kerülő 
csatornázások, töltésezések, erdőknél telepitések, itt 
fausztató és zeilipépitések stb., ezek fentartásának 

fejében a rendes körülményeknek megfelelő levo- 
nási százalékok kellő bövitést nyerhessenek ? 

Ellenkező esetben mily elvek lennének köve- 

tendők a tiszta jövedelem megállapitásánál ? 
4. Czélszerünek és szükségesnek tartatik e, 

hogy a földadó alapnak a fentebbi módon teljesi- 

tendő kiigazitása tekintetéből minden egyes község 

becslés alá vétessék ? vagy nem volna e elegendő, 

hogy e czélra nézve a kiigazitás alá kerülő föld- 
adóalap mindenekelőtt megyénként és pedig a köz- 
ségek földje, népessége, kereskedelmi és éghajlati 
viszonyaiban kifejezett homogeneitása szerint cso- 
portosittatnék, hogy továbbá a csoportok mindegyi- 
kében a tiszta jövedelem tényezői az előrebocsátott 
elvek szerint a szokásos és tényleges termési ered- 
mények, gabnaárak s kiadások alapján csak egy 

községben igazittatnának ki, és hogy ezen igazitás 

eredményei az illető csoportok többi községeire is 

arányositás utján alkalmaztatnának ? 

(Folytatása és vége következik.) 

x. Kérdéselk. '") 
melyek vonatkoznak az állam dohány-egyedárusá- 

ga eltörlése esetében, az államháztartás bevételei- 

ben támadt hézag különböző dohányadó-nemek ál- 

tali pótlása, biztositása, ellenörzése- és beszerzése, 

és arra, hogy ezek közül, melyik adónem és a 

keresztülvitel mily módozatai mellett, volna alkal- 

mas ezen czélnak megfelelni. 

1. A dohány általában véve oly czikk-e, a 

mely a magyar korona országaiban adó tárgya 

lehet ? 
2. Ha az állam a dohányfogyaesztásra vetett 

adót nélkülözhetné, ez esetben a dohány monopo- 

lium megszüntetésével tulajdonképen kik nyerné- 

nek? a dohánytermelők e? vagy a kereskedők ? 

vagy a gyárosok ? vagy pedig a fogyasztók ? vagy 

mindannyian? s azon osztály, mely tulajdonképen 

nyerne, igényelheti e az állam részéről azon ked- 

vezést, hogy az ő érdekében e dohányadóból be- 

szivárgó jövedelméről lemondjon ? 

3. Azon esetben, ha jövőre a dohány a ma- 

gyar korona országaiban adó alá nem vettetnék, 

az államjövedelmekben ezáltal támadó hiány miké- 

pen lenne fedezendő ? 

4. Az egyedáruság mellözésével micsoda el- 

vek szerint lehetne oly dohányadót behozni, mely 

biztositaná az államnak évi rendes, és eddig foly- 

tonosan és rendesen emelkedő ezen jövedelmét? 

5. A termelési adó behozatalával minő mérv 

szerint lenne a dohányadó ezen neme kiszabandó ? 

és beszedendő? hogy a terhek igazságos és 

egyenlő felosztásának elve lehetőleg érvényre 

jusson ? 

6. Mily magas lehet holdankint a termelési 

adó, hogy az a dohánytermelést ne gátolja ? s a 

mellett, jövedelmező és beszedhető legyen ? 

7. A földadó ezen új nemét dohánya eladá- 

sánál képes leend e a termelő az előálló szabad 

vereeny melleit átháritani a vevőkre? 

8. A dohány földadó folytán a külföldre szál- 

lító termelő lefizetett adóját mily módozat mellett 

térittethetné vissza az állam által? 

*) A feleleteket irásban a dohányjövedéki 

szakbizottság elnökének Wodianer Albert ur- 

nak - Pest Deáktér 1. szám bérmentetle- 

nül, a „dohány jövedéki szakbizottság ügyé. 

ben felirattal ellátva – kell 1869. aug. 15 ig 

beküldeni. 
A szerk. 

9. Ha az állam dobányjövedéki bevétele a 
terménymennyiség mázsánkénti megadóztatása út- 
ján czéloztatnék biztosittatni, mily intézkedéseket 
vonna ez szükségképen maga után ? 

10. Mily közegek lennének megbizandók a 
termelési adónak : 

a) kiszabásával, 
b) beszedésével, 
c) nyilvántartásával, 

d) ellenörzésével ? 

11. Mily intézkedések lennének teendők a 
kincstár biztosítására, s mily büntetések lennének 
szabandók ezen adó kezelésével megbizott azon 
közegekre, kik a törvényesen reájok ruházott kö- 

telezettségeknek tökéletesen meg nem felelnek ? 

vagy azokkal ellenkezöleg cselekednek ? 

12. Mily elvek szerint lenne a gyártási adó. 

kiszabandó ? 
13. Mily biztositék lenne az államnak nyuj- 

tandó a termelési és gyártási adó beszedése 

iránt ? 
14. Mikép kellene a belföldön termelt do- 

hány felett örködni? s azt nyilvántartani? hogy 
az avval való dugárusság csempészkedés gátoltas- 

sék ? és biztosittassék, hogy csak jogositott adót 

fizető gyárosoknak adassék el? 
15. A kiállitási költségekben tehet e a magán- 

ipar jelentékenyebb megtakaritásokat, a nélkül, 
hogy a magyar dohánylevelek bevásárlási árát le- 
jebb szállitaná. ! 

16. A magán gyárosok oly gyártmányok elő- 
állitásánál, melyek a m. k. dohány kezelőség által 
készitettekhez jóságra nézve hasonlók, nélkülözhe- 

tik-e a külföldi nyers anyagot? 

17. Képesek-e ezen külföldi nyeors anyagot 

jutányosabban megszerezni ? 
18. Magán-iparnál óvatossági szempontból 

minő rendszebályok lennének alkalmazandók egész- 
séges gyártmányok készitésének biztositására ? s 

annak meggátolására, hogy azokba ártalmas és 

pótanyagok ne kevertessenek ? 
19. Képes leend-e a magán iparos gyártmá- 

nyait, melyek a kezelőségi készitményekhez mi- 

nőségre nézve egyenlők, a jelen áraknál olcsób- 

ban adni, ha és miután a kincstárnak fogyasztási 

illetéke a termelési, gyártási és eladási adó és 

vámilleték útján megtéritendő lenne ? 

20. A felügyeleti intézkedéseknek milyenek- 
nek kellene lenniök, hogy a titkos gyártás felfe- 

deztessék és elnyomassék ? 
21. Föltéve, hogy a dohánygyártás és eladás 

szabad leend, mily adó lenne az árusokra ve- 

tendő ? 
22. Mily ellenőrzési intézkedések lennének 

szükségesek a gyártási és eladási adó beszedésé- 

nek teljes biztositására s a csempészkedések meg- 

gátlására ? 

23. A dohányjövedék jövedelme pótlásul sze- 
mélyes dohányzási osztályadó is hozatott javas- 

latba. A fogyasztási czikkek okszerü megadózta- 

tásának a mennyiség és minőség szolgálván ala- 

pul, kérdés támad: mily mérleg szerint lenne oly 
dohányzási adó kiszabandó, hogy a fogyasztóknak 

igazságos és egyenlő megadóztatása eléressék ? 

24. Ezen adófizetésre kik lennének kötele- 

zendők, csak a dohányzók, vagy a burnótolók és 

bagózók is; csak férfiak vagy nőök is; csak belföl- 

diek vagy útazó külföldiek is ? 

25. Mily intézkedések lennének teendők ezen 

adónem behozatalánál, hogy 

a) az adókötelezettek kiderittessenek s nyil- 

ván-tartassanak, 

b) az adó tettleg beszedessék, és 

c) a kincstár biztositására hatályos ellenőrzés 

eszközöltessék ? 
26. Ha jövöben a dohányjövedék jelen jöve- 

delmének egy része vámilletékek által lenne fede- 

zendő, mily módon lenne azon biztositék elérendő, 

rámoza. 
Az Órálkról. 

I 

Udgyan mit csinálnánk óra nélkül? Van-e szá- 

andóbb állapot, mint az oly emberé, kit rosz úton, 

a pusztán lep meg az éjszaka, s oly óra 

n zseb en, mely délután óta áll és nincs közel 

y az órát elverné? A nap már régóta 

láthatáron, s minden lépés, melyet a lo- 

tben, porban, avagy sárban előre dö- 

gy hosszu órát látszik igénybe ven- 

ott hangulatban, nyugodtan összeszedné 

képes lenne kiszámitani, hányra járhat az 

e ö türelmetlenül várja, hogy a vasútállo- 
s a von tal tovább útazhassék; fontos 

sztó gyülésben akar részt venni, s ott maga ide- 
jében lemennydörögni az ellenpártot, jól betanult 
eszé dév ly körülmények közt valóban nem ké- 

r számitani, tervelni. Lehet, hogy leg- 
óra, de barkivel találkoznék el- 

aná, hogy 8, vagy 9 az óra. 
ámpont összezavarodik; az ember 

n, tt, s ha végre czélt ér, látja, hogy 
n ok nélkül kinozta magát. 

fölösleges kérdés, mit tennénk óra nél- 

kül. Van óránk s ezt polgárisodásunk egyik kút- 

forrásának nevezhetjük. Saját énünk egy részét 

képezi az. Kivánalmainkkal és szükségleteinkkel 

oly annyira bensőleg egybefügg, s annyira szabá- 

lyozza cselekedeteinket, hogy mintegy rabszolgáivá 

lettünk; a társadalmi élet viszonyait ép ugy nem 

képzelhetjük óra nélkül, mint a madarat szárny 

nélkül. 

Valószinüleg a assyriak birtak legelőbb mes- 

terséges eszközt a nap felosztására; ök találták fel 

a vizórát az alig meghatározható előkorban. Leg- 

alább annyi bizonyos, hogy e készülék az első 

aggyriai birodalom felbomlása (759. Kr. e.) előtt 

már létezett; mert a legrégibb persa jegyzetek ta- 

nusitják, hogy II.dik Sardanapal idejében, ki első 

uralkodója a második assyriai birodalomnak, a 

vizórák használata Niniveben általánosan el volt 

terjedve. " 

A vizóra egy henger alaku réz edény vala, 

melybe több kupa viz fért bele. Az edény egyik 

oldalán egy picziny lyuk volt furva, melyen át a 

folyadék csöppenként leszivárgott s kisérletek és 

számitások útján tudták, hogy egy ily edény na- 

ponta 5-6 szor ürülhet ki. Az emlitett király ide- 

jeben Niniveben, a királyi palotában, ugy minden 

városnegyedben voltak felállitva hasonló alaku és 

urfogatu vizórák. Az egyik tornyon álló ör által 

adott jelre, mely a nap feljöttét jelenté, valameny- 

nyi vizóra lehetőleg egyszerre megtöltetett s azután 

az egész napon felügyelők örködtek mellettök, kik- 

Tek feladata vala, megtölteni a hengereket a ki- 

ürülés után azonnal. Létezett egy külön szervezett 

kikiáltó testület; ezek bejárták az utczákat vala 

hányszor a vizórák újra teletöltettek s hirdeték a 

népnek ez eseményt. Az egyik teletöltéstől a má- 

sikig lefolyt időszakot ,vártá" nak nevezték , tett 

pedig ez 2-21/, orát. Ily módon próbálták az idő 

lefolyását amugy nagyjában megállapitani. Azon 

körülmény, hogy szerfelett bajos kézi munka útján 

teljesen egyenlő ürfogatu edényeket késziteni, 

épen egyforma átmérőju lyukat furni oldalukra, s 

a feltöltésre mindig egyenlő sürügégü vizet találni — 

ez e készülékek működését szabálytalanabbakká 

kelle hogy tegye, mint azt ma városaink torony- 

óráinál tapasztaljuk, melyek járása szerint lehet
sé- 

ges a város egyik végétől a másikg haladni min- 

den időmulás nélkül, söt néha még néhány percze
t 

meg is gazdálkodunk. 

Sok századon át a vizóra (Klepsydra) kez- 

detleges szerkezettel birt; csak 500 évvel Kr. e. 

javiták meg Egyiptomban: számlapot s mutatót al- 

kalmaztak reá. Ez utóbbi egy csap körül forgott, 

egybe lévén kapcsolva egy sodronynyal, mely egy 

vizedényben lévő viz felszinén úszó pálczácskára 

vala tekerve. A szerint, a mint a viz apadt, a pál
- 

czácska mindig mélyebbre szállott, s igy a drót 

feszülvén, a mutató apró ugrással, mint mai óráin
- 

kon a másodperezmutató — tovább fordult. Ez, 

elméletben jeles javitás, a gyakorlatban hiányosnak 

mutatkozott: a régi nehézségek, a számlap, mutató, 

sodrony és pálczácska alkalmazása által sokszoro- 

zódtak. Mindamellett nagybecsü javitásnak tarták 

azt, ha csak azért is, mert újabb javitásokra szol- 

gált előkészitőtl, s végre elvezetett a fogaskerekek 

rendszerének alkalmazása útján a Klepsydra töké- 

letesítéséhez. A kerekeket a vizi malmoknál hasz- 

nált rendezer szerint hozták mozgásba, s egy má
- 

s0dik mutató alkalmazása lehetővé tette azt, hogy 

az óra a „várták4-nak részeit is mutathatta. De 

azután ez is volt ám a tökélyesbülés netovábbja, 

melyet a vizóra elért; e javitás körülbelől 250 év- 

vel Kr. sz. e. történt volt. Egyiptom, mely ez új 

órák főraktárát képezte — kivitte azokat a Kelet 

különböző országaiba, mesés árokért. Midőn Pom-
 

pejus a Tigranes, Antiochus és Mithridates felett 

nyert győzelmek után, Kr. e. 62-ben, Rómába tért 

viesza, a pontusi király kincseiből magával hozott 

diadaljelek egyik legbecsesebbike volt egy Kle- 

peydra, a mely órát és poerczeket mutatott, a Ró- 

mában akkor divó időfelosztás szerint. 
A viztartó 

henger, ugyszintén a számlap aranyból valának 
ké- 

szitve; a mutátók kis rubinokkal voltak kirakva 
s 

a 24 órát jelző számok zaphirba valának 
bevésve. 

Ez órának roppant nagynak kelle lennie, miután 

naponta csak egyszel tölték meg. A rómaia
k még 

nem láttak volt ehez hasonlót, s midön Pompejus 

e nevezetességet a Capitolium nagy csarnokában 

felállittatá, erős kátona örségre vala szükség, hogy 

4 Gsöcselék arczátlan kiváncsiságától megóvják. 
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hogy a külföldről beérkező dohányért a vámilleté- 
kek befizettettek e? és pedig: 

a) ha a dohánynak megadóztatása Ausztriá- 
ban hasonló, és 

b) ha az eltérő elvek szerint eszközöltetnék ? 
27. Ezen különböző adónemek behozatala 

mily hatási gyakorolna az állam jövedelmeire? 

valamint a mezei gazdaságra ? 
28. Az állam jelenleg az egyedáruság foly- 

tán fennálló épűleteivel, felszerelési és gyártási 
eszközeivel, valamint a gyártásboz szükséges do- 
hánykészletével, az egyedáruság megszüntetése 
esetében mi intézkedést lenne teendő, hogy az ál- 
lamnak kára vagy vesztesége ne származzék ? 

Jegyzés: Ezen jegy alatti kérdésekre fe- 

lelet kéretik a nagy közönség szakembereitől, gaz- 
dasági egyletektöl, kereskedelmi kamaráktól, s a 
dohánnyali külkereskedőktöől — exporteurs. 

Napi Mireli. 
= A biróságokra vonatkozó törvény a 

hivatalos lapban közzététetett. Jövő számunkban 

közölni fogjuk. 
=Nagy-Szebenben mulat e hó 20-dika 

óta Radulescu román hadügyminiszter családjá- 

val együtt. 
= A magyarok beköltözése ezredik 

évfordulójának megünneplése ügyében kiküldött 
pestvárosi bizottmány, hir szerint, ez ügyet az or- 

szággyülés kezébe akarja letenni. 

= A muzeumból s illetőleg a muzenm őr- 
töl ellopott tárgyakat a Rózsa liget egy szemét- 

dombja alatt megtalálták, s pedig az elfogott négy 
tettes bevallása folytán, kik közül kettő kolozsvári, 

kettő kolozs-monostori. Az érdem főkép Minorich 

K. vizsg. birót illeti. 
= Persián Márton helybeli alkusz az ön- 

magán ejtett lövés okozta betegségből felgyógyul- 

ván, váltó hamisitásokért vizsgálat alá vonatott, s 

mult szombaton a városi börtönbe záratott. Mint a 

M. P.% értesül, legtekintélyesebb mágnásaink : 

gr. Kemény Ferencz, gr. Eszterházy János, gróf 
Rhédey János, Mikes stb. nevére hamisitott váltó 

kat hozott forgásba. 

– Nyilatkozat és felhivás. Ma érkez- 
tem haza külföldröl, s azon meglepetés várt reám, 
hogy távollétemben az országgyülés szine előtt go- 
noszul gyanusittattam. Ország világ szeme láttára, 

a közügyek szolgálatában, becsületlben öszültem 

meg. Életem nyilt könyv, melyben mindenki bolvas- 
hat. És most előáll egy képviselő - magánboszu 
vagy más vak szenvedély által ragadtatva — a 
több évtizedre terjedő, becsületes és a közbizalom 

soknemü jeleivel jutalmazott életpályám alkonyán, 

meg akarja bélyegezni homlokomat, melyet, tiszta 

öntudatomban, fölemelve hordoztam mindig; s hor- 

dozok most is. Ily váratlan és méltatlan megtáma- 
dás ellenében, nem lehet egyelőre más teendőm, 
mint a gyanusitó képviselőt ezennel nyilvánosan 
felszólitani, hogy értbetetlen s ingadozó általános 

vádját a maga helyén, szabatosan terjeszsze elő, s 
bizonyitsa be. Ellenkező esetben csak azon szerep 
marad dicsőségeül, hogy magán boszuja vagy szen- 
vedélye kielégitésére, a rágalmazás aljas fegyveré- 
hez nyulni nem iszonyodott. Tisztelettel kérem 
mindazon lapokat, pártkülönbség nélkül, melyek a 
megsértett becsület szentségét méltányolni tudják, 

ezen nyilatkozatom s felhivásom felvételére. Pest, 
1869. julius 20-dik napján. Tóth Lőrincz a 

magyar kir. semmitőszék birája. 

= Gyula-Fejérvárról irják, hogy az 

eröditvények megszemlélésére oda érkezett Lipót 
főherczeg a városban több napig mulatott, s jelen- 
tik azt is, hogy a Maros hidjához erőditett hidföt, a 
meglévő erőd körül pedig négy erőditvényt s ezek 

között ugyanannyi örtornyot állitanak fel. 

= A magyar delegatio csak aug. hóban 
fog rendes üléseket tartani, addig a bizottságok 
munkálkodnak. Minden bizottságban valamelyik 
tag az osztrák budgetbizottság tagjaival teszi ma- 
gát érintkezésbe, hogy ily módon kölcsönös meg- 
állapodást lehessen eszközölni Auguszt. végére be- 
fejezik a reájuk bizott munkát a delegatiok. 

= Iszonyu szerencsétlenség hire terjedt 
szét tegnap városunkban. E hir szerint a sztánai 
vanáti töltésnél levő s még egészen le nem vágott 
tunnel összeomlott, mintegy 80 munkást temetvén 

magába. „Legújabb versio szerint e rémes hir me- 
rőben légből kapott.4 

= Vizakna mezőváros képviselete a birói 
hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavaslat előter- 
jesztése, ugy az Irányiféle megtámadás alkalmából 
bizalmi feliratot intéz az igazságügyi miniszter 

orhoz. 
= Az angyal keze. A fellegvár Szamos- 

ra néző oldalán tegnapelőtt két 8-4 éves gyer 
mek játszadozott, s kuszott le s fel egy meredek 

sziklán. Egyik elveszté az egyensulyt, s mint 
egy daráb kö gurulni kezdett lefelé, csak még 
egy fordulás kellett, hogy a kis ártatlan egy 3 
öles mélységben összezuzza magát, s e fordulás 
be is következett, hanem a szerencsés véletlen 

oagy ákárta, hogy alant, a sziklába vájt kunyhó 
előtti üudvarocskán valami ágbogokra ágynemü le- 
gyen kiteritve, s a kis gyermek ide esvén, sértet- 
len maradt. A rémes jelenetre odagyültek bámula- 

tát magára vonta a szikla mellől mindent nyugod- 

tan néző anya hidegvére is, ki a csudálkozóknak 

következöleg adott felvilágositást: ,Még öregeim- 
töl hallottam, hogy részeg ember és gyermek kö- 
rül az angyal keze őrködik, s ennek igazságáról 

sokszor meggyözött férjem is, gyermekem is, ezért 

nem ijedtem meg most sem, tudtam, hogy ott van 

az angyal keze, a mint láthatják, hogy ott is volt.4 

Bizonyára elég erős hit egy anyától. 

Hanem a körül a rózsás kedvre han- 
golt fiatal ember körül, ki a most mult éjjelek 

egyikén a nemzeti szállodából haza felé igyeke- 
zett, mégis csak egy az utczán szorosan mellette 

elhaladt, fél szemére vak czigányné keze sürgölő- 
dött, mit, szállására érve eléggé észrevehetett, kül- 
ső zsebéből 90 frttal együtt hiányzó tárczájáról. 

A rendőrség azonban még kora hajnalban megvi- 
gasztalta, kézrekeritvén a leirás után hamar felis- 

mert tolvaj nőt s vele 7 drb 10 forintost. Két ti- 

zesen már tovább adott volt. 
= Nevelőnek ajánlkozik egy IIod éves 

bölcsész. Bővebb értesités szerezhető szerkesztő- 
ségünknél. 

= Gyermekgyilkosság bünténye felett 
itélt pénteken a kolozsmegyei törvényszék. Vádlott 
egy 16 éves leány bevallotta, hogy gyermekét a 
kutba dobta. Nem lehetett azonban bizonyosan 

meghatározni, vajjon élt-e a csecsemő akkor, mi- 
kor az anya, azon szándékkal, hogy a kutba ves- 

ge, felfogta, az pedig tisztán kiderülvén, hogy a 

szükséges segély alkalmazását a születéskor még 
életben levő gyermekre nézve elmulasztotta, a tör- 

vényszék basisul ez utóbbi körülményt vette, s a 

bünös anyát ő évre itélte el, - és itt, mint a 

végtárgyalás legérdekesebb momentumát, kiemel- 

jük ügyv. Csávási Gyula védbeszédét, mely erős 

logikájával, érvgazdagságával a legszebb ilynemü 

beszédek közé sorozható. 
=A nevelés terén szerzett érdem elég- 

gé soha sem méltányolható, annál több elismerést 
érdemel, ki a még nálunk meglehetősen hiányos 
nő nevelés mezején szerzi meg azt; s éppen ezért 
meg kell emlékeznünk azon, a Schell Mihályné 
növeldéjében lefolyt, hangversennyel végződött 
vizsgálatról, mely kiváló sikerével az intézet tu- 

lajdonosnőjének már megállapitott hitelét méltán 
emelte, s nagyon meglátszott, hogy a magyar 

nyelv tanitását ez intézetben, oly hivatott egyén 

vállalta el, minő Indali Péter, a nevelés körül 

szerzett bokros érdemeiről ismeretes ev. ref. tanár. 
= Szinházi hirek. A „Hon"-ban olvas- 

suk: ,Sz. Mátray Laura, a kolozsvári közön- 
ség kedvencze jelenleg Nyiregyházán vendégszere- 
pel a Nyiri György szintársulatánál. - Mint on- 

nan irják, a kedvelt müvésznő előadásai, daczára 

az aratási időszaknak, mindig zsufolt ház elött 

folynak. — Szintársulatunk f. hó végén 

bevégzi előadásait M. Vásárhelyt. Augustusban a 

drámai rész Déván, az operai Gy.Fejérvárt; 

septemberben pedig a dráma N. Enyeden, az 

opera Tordán fog müködni. - Prielle Cor- 
nelia és Szerdahelyi Kálmán kik jelenleg 

Aradon vendégszerepelnek, nem mennek, mint 

igérve volt M. Vásárhelyre. E vendégszereplés el- 
maradása nem kis zavart okoz szinigazgató Fe- 

jérváry urnak. - Felekynét baj érte Szege- 
den. Játék közben a szinpad tetejéről egy lécz 

esett fejére, s azt érzékenyen megsérté. 

– Az ausztriai országgyülések részint 
szept. 9 én, részint szept. 20-ra fognak egybehi- 

vatni. Az országgyülések némelyike - melyekre 

több megoldandó munka vár, hamarább fognak 

összehivatni, mig a többiekre csak az aratási mun- 

ka bevégzése után kerül a sor. 

— Krakóból julius 23 ról irják: A kar- 
melita apáczák itteni zárdájában tegnap egy tör- 

vényszéki bizottság egy huszonegy év óta befala- 
zott, meztelen, elvadult s borzasztó állapotban le- 
vő apáczát fedezett föl. A látvány vérfagyasztó 

volt. A legszigorubb vizsgálat rendeltetett el. Az 
okmányokat az igazságügyminiszternek küldték be. 

—– A nagy vasúti congressus, mely most 
Bécsben ülésez, 77 vaspályát képvisel 3400 mért- 

föld hosszuságban. Az ide tartozó pályáknál van 
6000 gözmozdony és 200,000 kocsi. Évenkénti for- 

galmuk 100 millió ember és 1500 millió mázsa 
teher. E vasútak Európa összes vasútainak egy 
negyed részét és az egész világ vasútainak egy 

heted részét teszik, s képviselnek 2500 miliió fo- 

rint tökét. 
- Női emancipatiót gyakorolt két ele- 

gans öltözetü asszonyság a budavári disztéren. 

Napernyövel addig páholták egymást, mig csak 
egy darab volt a napernyöből, még a békéltető 

uraknak is jutott egy-két puff. 
- Benza Ida k. a. a pesti nemzeti szin- 

házhoz szerződtetett 15 évre. Nem adnak a kiís- 
asszonynak többet, csak 13000 frtot évenként. 

— A brünni zavargásokra vonatkozó- 
lag a ,N. fr. Pr.4 idézi a ,N. fr. Ll."következő 
passusát: „A brünni zavargásokat nem szabad igno 
rálnunk, ide érkezett jelentések szerint ezen zava- 
rok cseh, illetőleg muszka ágénsek provocatióira 
vezethetők vissza. Az ágensek azonban jónak lát- 
ták elbúcsuzni a kapufélfától, midőn a zavarok ki- 
törtek, A kormánynak bizonyitékai vannak, hogy 
a prágai petarda-merénylet s a brünni zavárok — 

melyeknek benső összefüggését tagádoi lehetlen - 
orosz pénzzel létesittettek s oroszok voltak előidé- 
zésöknél a főczinkosok. Gr. Beust a legközelebbi 
napokban szt pétervári követünkböz egy jegyzéket 
szándékoznék intézni, melyben felhatalmazná őt, 
hogy a muszka kabinetnél komoly panaszt tegyen.1 ! Polg: 
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— Egy első éves joghallgató Pesten 
szerelmében megtébolyodott, irják, mint a mai vi- 
lágban feltünöt, a pesti lapok. t 

Szerkesztői nyilt posta. 
R. urnak M.-Vásárhelyt. Bármely tárgyban 

irandó becses közleményeit mindenkor szives kö- 

szönettel fogadjuk. 

A müvelt olvasó közönséghez. 
Szóljunk valamit a doctum opusról, ama 

csodaműről, melyet Papp Miklós úr a ,Magy. Pol- 
gár" 81-dik számában oly kijelentéssel bocsátott 
közre, hogy azzal engem, kimélet nélkül - meg- 
semmisitend. Hogy a művelt olvasó közönséghez 
intézhetem e felvilágositó sorokat, ez azt bizonyitja, 

hogy Papp Miklós úr páratlan irodalmi dinamit-je 
nekem nem árthatott. 

z - 

Ha Papp Miklós úr ,Válasz4-át olvasom, látva 
a meg nem válogatott szavak halmazát, s a ferde 
állitások összeférczelt hosszu sorát – nagy köny- 
nyen azt gondolhatnám, hogy Papp Miklós úr, a 
„M. Polgárs ,*. ujdondásza és névleges szer- 
kesztője olyan itatós papiros, mely önmagát 
végtelenül sokszorozza, s habár hetenként 
háromszor, több száz példányban osztják szét – 
kifogyhatatlan - - – Különben miben találhat- 
nók fel azon eljárás kulcsát, hogy midön szemé- 
lyes dicsekvéseit róttuk meg, a „Magy. Polgár-t 
tartá maga elébe védpaizsul, s ennek méltatlan 
megtámadásáról fecsegett: holott ő, a névleges 
szerkesztő feledkezett meg arról, hogy: propria 
laus sordet! 

Térjünk a dologra. 
Papp Miklós úr azt állitja, hogy az „Unio,4 

a „Hivatalos Értesitős mellékletét képezte s a ,Ko- 
runk4-ból gyurták át - ha igaz, egy pár ezer 

forintért; tovább, hogy a ,Hivatalos Értesitők volt 

a ,„főlap.4 Vegye bárki kezébe az „Unio" bár- 

melyik számát és látni fogja, hogy e politikai lap 

adta mellékletül az ,„Értesitőt t. Tetszett Papp 

Miklós úrnak évek előtt, az ,Uniot t melléklet- 

nek elnevezni, s e genialis találmányába maig 

szerelmes, sőt a mit ö tett, reáfogja a deák- 

párti kormányra. A mi a „Korunk-ból való 

átgyuratást illeti, én, mint az „Unio" tulajdo- 

nos szerkesztője, s Gámán Zsigmond barátom, mint 

a ,Hivatálos Értesítő" tulajdonosa szerződtünk Kö- 

vári Lászlóval, mint a ,„Korunk* tulajdonos szer- 

kesztőjével; e lapot én és Gámán közös risicóra 
és haszonra vettük át, s hasonló feltételek alatt 

láttunk hozzá az összekapcsolt két lap kiadásához. 
A „Kotunka előfizetőit az év végéig lappal láttuk 

el; a „Korunk? hyomdai tartozásait átvettük s e 

felett készpénzt is fizettink Kövári László kezei- 
hez apránkért, részletekben, a mint a lap jövedel- 

me elbirta. Tudakolja meg P. M. úr a ,Korunké 

volt szerkesztőjétől: hány ezer frtot fizetttink az 

eladott lapért. Papp Miklós úr ezen ezereket a 

„Famat szájából vette át. Ugyan meggondolta e 

azt, hogy ez a ,„Fama" nagyon gonosz nyelvü asz 
szonyság, ki rendesen másokról roszat szokott be- 
szélni?! Látaszik, kogy ezzel nem törődött. Mert hát 

ép ez a „Fama' asszony egykor azt beszélte, söt 

valamit egy pesti lapban ki is nyomatott - hogy 

Papp Miklós úr segélypénzt kért, egy papi barátja 

által, az erdélyi kath. püspöktől, azzal indokolván 

kérését, hogy Erdélyben van református (Dó 

zsa), van unitárius (Kövári) lap, csak katho- 

likus nincs, s ilyen lesz a „Magy. Polgár;" hogy 

visszautasittatván, ép e miait esett oly dühösen 
neki a főpap személyének; hogy a visszautasitás 

ntán a ,M. P." előfizetési felhivásai mégis rész- 
ben a p...i irodából küldettek szét a kath. papok- 
hoz; hogy Kolozsvártt házról-házra jártak egyé 
Dek, kil a többi erdélyi lapokat ócsárolták, a ,M. 
Polgárá-t meg égig emelték : – mindezeket a ,Fa- 
ma beszélette, Papp Miklós úr is hallhatott azok- 
ről. Ezekre azt fogja mondani a „Magy. Polgár" 
névleges szerkesztője: mindez rágalom. Legyen; 
én az ellenkezőt nem vitatom, mert be nem bizo- 
nyithatom. De hát tagadhatja e Papp Miklós úr 
azt, hogy e hireket a rágalomgyártó ,Fama" 
terjesztette? és ha nem tagadhatja, ugyan miért 
fogott kezet e nemes asszonysággal, csu- 
pán azért, hogy pár ezer forint emlegetésével a 
„Közlönye szerkesztőjét gyanusithassa ? ! Talán 
csak nem vélekedik ugy, hogy a mit a Fama 
róla beszélt, az rágalom, - de a mit 
másról mondott, az szent igazság? Csak 
nem akar ilyen logicával élni, mert ha igen, ak 
kor kérje vissza tanpénzét attól, ki öt e tudomány- 
ban oktatta, mert ez a tanár a legnagyobb lelki. 
ismeretlenséget követte el rajta. 

Hogy P. M. úr hajlandó a „ha akarom vem- 
hes, ha akarom nem vemhes" logicát követni, ki- 
tűnik a következökből. 

Midőn mi arra figyelmeztettük, hogy alapta- 
lan állitás, mintha a „Magy. Polgár. lenne az er- 
délyi részek „legolvasottabbe lapja - P. M. 
úr a „Magy. Polgár" 81-dk számában ezt irta : 

„a lap előfizetésében nem beszéltünk arról, 
hogy legtöbb olvasóval birunk, - (Ezt a ,Közl." 
beküldött ujdonsága soha sem is állitotta, mi 
sem bizonyitgattuk — s igy nem adtunk okot a 
czáfolásra.) ámbár tehettük volna bátran, mint tesz- 
szük most, kijelentve, hogy lapunknak, mint min- 
den ellenzéki lapnak, sokkal több olvasója van, 
mint a kormány lapjainak. A „Magy. Polgár -nak 
pedig, biztosithatjuk S. J. urat a legkisebb 
dicsekvési szándék nélkül is, hogy nemcsak hogy 
több olvasója van a „Közlönyő énél, de 
jót állunk, hogy négyszer annyi is van. 
Hogy a „Közlönyű-nek hány előfizetője van, azt 
nem tudom, — — 

Papp Miklós úr, hogy ezt bebizonyithassa - 
következő ,Bizonyitványtő iktatott be czikkébe: 

„Alólirt, mint a ,Magy. Polgár" expeditora, 

ezennel bizonyitom, miszerint a fennevezett 
lapot, 

a mult évnegyed végén 790 példányban expedi- 

áltam, *) mely számhoz a mai napig ő4 új előfizető 

iért nem iratta ki P. M. 
tor által ázt is: hány példányban expediál 

" n évnegyed kezdetén? 

TU T 

laátta utólagosan, a „Közl 

László, expeditor.4 

Közlönyő-nek is expeditora 

azok rendel 

atlakozott, Kolozsv 

Igy documentá ván E 
„hogy négyszer ann 

pKözlöny szerke 
megett, Bakó László úrtól, ! z 

nyitványt« venni: a 
Alólirott, mint a ,K. Közlön 

ezennel bizonyitom, miszerint a fenneveze 
a mult évnegyedben 1180, a jelen 
elején 1220 példányban expediáltam, me 
hoz a mai napig 34 új előfizető csatlakoz 
lozsvártt, julus 12. 1869. Bakó László, ex 

A ket bizonyitvány összehasonlitá. 
ként kiviláglik az, hogy a ki azt állitott 
lapjának négyszer annyi olvasójat v. 
a „Közlöny" nek, miután a ,Közlönyé-t jul 
1220 példányban expediálták — iulajdonk 
állitotta, hogy a „Magy. Polgár"-nak 488 
van, — ennek ellenkezőjét a vilá 
mathematikussa sem lenne képes b 
mégis P. M. úr erre vállalkozott vol 

tőt mondott. Ha egy lap olvasóiról beszélünk 
de minden józan felfogásu ember az előfiz 
fogja érteni, s igy P. M. úr sem érthetett 
bet; ime tehát, — olvasó közönség 
mű lévén e részben az előfizetőkkel 
úr azt a bolondságott csakugyan mo 
a ,Magy. Polgárt nak 4-5000 előfize 
olvasója van. 

Ámde P. M. úr ketségbe vonja azon ,„Bi 
nyitvány" hitelességét, melyet Bakó 
peditor a „Közlönye ről állitott ki, holott 
ép ez egyén bizonyitására épité egész 
kodását. P. M. úr páratlan logicával bir: a 
Bakó László expeditor a „M. Polgárá 
szent igazság, ennek hitelt tartozn: 
„Kol. Közl. szerkesztője, a „Mag, 0 
olvasói, sőt a „Kol. Közl.4 elöfizető 
de a mit ugyan Bakó László exped 
lönyé-ről bizonyit, az semmitérő , azt még 
ür egymaga sem tartozik elhinni. Nem ug: 
Miklós úr. Vagy mindk ét Bizonyitvány ér 
vagy egyik som; mert különben, az ön o 
dása szerint, a ,Magyar Polgárt névleges 
kesztője egymaga több jogot köve 
hetne személyének, mint a menny 
„Magyar Polgárs és a „Kolozsvári Közlöny 
vasó közönségének, söt az 
lyi értelmiségnek engedni 
hiszem, hogy ily kivánatokat sem 
rénység" rovatába jegyezni. 

P. M. úr azt állitja (,M. P.6 8 
Dózsa D. barátom kezéből kivették a 
lönyő.t. Erre nézve, remélem a „Közlöny ve 
szerkesztője meg fog felelni; de addig i 
dok annyit: hogy Dózsa D. barátom, 
az alkudozás megkezdése előtt, a 
szerkesztőségével Ócsvai F. et, Halmágyi 
engem sat; legutóbb önként egyezett 
lem, s a ,Közlöny átadásáról szól 
ményt julius ő kén, 1868. irta alá. Tehett 
hát a „Közlönyé szerkesztője Dózsa Dá. 
„Unio" szerkesztője Sándor József azt, ho 
nappal azelőtt, t. i. junius 15.kén n 
senek előfizetést lapjukra? Hisz igy min 
lapot meg kellett volna szüntetni, a ,, 
gár« nagy örömére, De megtették az a 
után azt, mit lelkiismeretes jour 
táknak tenni kötelességök volt. 
julius 12-kén kelt nyilatkozatával (Lásd a 
Közl.4 82-dik számát 1868. julius 14 röl) 
nekem a lapot, elbúcsuzott olvasóitól; én 
tem, s az „Unio" és a ,Kol. Közlöny" t. 
hoz intézett beköszöntő végén ezeket irtam 

„Végül van szerencsém az „Unio 
értesiteni, hogy oly intézkedéseket tette 
rint az előfizetés tartamára a „Kolozsv. 
fogják pontosan megkapni; ez oknál fo 
búcsuzom, hanem eddigi pártfogásukért 
mondva s azt jövöre is kikérve ki 
a kik a lap (t. i. az „Unio' 
folytán előfizetési pénzöket ól 
szakapni, azt aug. hó 1-től 15-k 
Jánosnál, nyugta mellett átveh 
hetik; ugyan ezt tehetik azon öfizet 
mindkét lapot birván, előfizetési pénz 
kivánják jövőre beszámittatni.4 Ve 
be a ,„Kol. Közl. 1868 i 
82 dik számát és ezeke 
benne. 

Ezek után méltán kére 
közönségtől: nem jártame 
ildomos és lelkiismerete jonrna 
hetteme ennél többet az 
sára? Nem állott-e min 
badságában az átvett lapot 
pénzét visszavenni? 
gy janván el i 

joggal vádolt engem 
az pUnio" olvasóit „loy á 
miért nem átalja a 
állitással ámitan 
szóltam volna: „az „Uni 
a „Kol. Közlönyő-t nyerik k 
pedig történesen g 

irtam, azt fel 

Hát poli 
az, ily rátogások 
gyanánt saját t. o 
speculatióval 
dalmi botrá 



ittem, hogy valami újonnan 
vü ágyukat fog P. M. úr elle- 

rozsdás kulcspuskával 
hitetvén önmagával, hogy akad 

is, ki azt Armatrong ágyunak nézi, 
úr a lapirodalom terén ujoncz (nem 

jdondászi szereplést) — ezért játszott a 
gyerek a tüzzel. 
Mély tisztelettel 

Sándor József. 

g, jul. 22. A ,Moniteurc jelenti: A 

tegnapi összejövetelének semmi ere
dménye 

1 inkább szakadás és féltékenykedések 

koztak azon tagok között, kik a parlame
nta- 

pártolják, és azok között, kik az egészben 

stratiót akarnak. 
ridban 21-én egy vezérőrnagy, 2

 dan- 

és 2 ezredes fogatott el és a kanári szi- 

Barcellonába és egy 

Egy pap carlista 
izgat 

műszaki csapat Navarrába. 
ások miatt elfogatott. 

London, jul. 23. A felsőház elfogadott egy, 

Cairns és Granville közt létrejött s a kormány ál- 

tal főpontjaiban helyeselt compromissumot az ir 

egyház-bill iránt. A válság e szerint el van háritva: 

Koppenhága, jul. 22. A királyi család 

Stockholmba útazott. 

Flóreneg, jul. 23. A hivatalos ujság 
közli 

a parlamenti vizegáló bizottság jelentését, mely 

szetint a dohánykezelésnél egy képviselő sem 
avat- 

kozott be jogtalanul. 
Madrid, jul. 28. A miniszterium nem ka 

pott újabb hireket a carlista mozgalmakról. Ovó- 

Tendszabályok vétettek foganatba a rend fentartásá- 
nak biztositása végett. 

Belgrádból érkezett hir szerint, a szerb 

hadsereg tisztjei, - mintán az új alkotmány a 

törvényhozásból az ügyvédeket, hivatalnokokat, ta- 

nitókat, tanárokat és tiszteket mind passive, mind 

active kizárja – Blaznavacz kormányzóhoz kül- 

döttséget menesztettek, s neheztelésöket jelentve 
ki afelett, hogy az intelligentia a törvényhozásból 

ki van zárva, egyszersmind ez ellen, s azon eset- 

re, ha az alkotmány e czikke fejedelmi szentesi- 

tést nyerne, tömeges kilépéssel fenyegetőznek s a 

S7Á 
A ,Publik irja, hogy az új miniszterek f. 

hó 18-án tették le a hüségi esküt s. Clondban a 

miniszter ellenjegyzé Rouher urnak a senatus el- 
nökévé való kineveztetését. 

Paraguayból jun. 15 ről kelt tudósitások 
szerint, 2000 braziliai lovas, Portinho alatt, május 
94-én ellenállásra találás nélkül átkelt a felső Pa- 
ranán, hogy a sereggel egyesüljön. - Lopez a 
Cordillerák közt körül van véve. A paraguiták 
utóhada vereséget szenvedett. 

Legujab b. 
Páris, jul. 24. A császár aug. 12-kén a 

chalonsi táborba megy. 
Madrid, jul. 24. Serranonak egy rendelete 

elrendeli, hogy az összeesküvések és fegyveres 

bandák elnyomására vonatkozó 1821-diki törvény 

azonnal hatályba lépjen. A carlistáknak már jelen- 
tett közel álló mozgalmai miatt a tartományokban 

uralkodó izgatottság ismét csökkenőben van. 

Bern, jul. 24. A Mazzini internatiója végett 

tett felszólalásra a szövetségtanács megnyugtató 

császár kezeibe s hogy ezután az új igazságügy- 

ekre fognak küldetni. Két vadász zászlóalj m
ent hadsereg igy vezérlet nélkül maradna. választ adott. 

Krakó, jul. 24. A carmelita-zárda előtt, 
melyben folyó hó 21-kén a törvényszéki bizottság 
egy 21 év óta elzárt apáczát szabaditott ki, mult 
éjjel kihágások történtek. A kapuk betörettek, s az 
ablakok bedobattak. Erős örjáratok szétoszlaták a 
kihágókat. 

Gabona ár Kolozsvártt jul. 22-n 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 54 kr. Elegybúza 2 frt 38 
kr. Rozs 1 frt 90 kr. Árpa 1 frt 50 kr. Zab 1 frt 
50 kr. Törökbúza 1 frt 50 kr. Pityóka — frt 90 kr. 
Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 19 kr. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről 
Julius 25-kén: 59/, Metalignes 100 frt 63.90. 

5*/, Nemzeti kölesön 100 frt 73.45. Kamat 63 90. 
1860. Kölcsön 10463. Bankrészvény 762. Hitel- 
intézeti részvény 297 frt 303.10. London 10 ft st. 
125 frt 201/, kr 125.50. Ezüst 122.25. Cs. királyi 
arany 5.935/10. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.75. 
Fiumei 80.50. Erdélyi 79.75. Horv.-Slavon 83.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József 

(839) 

EHirdetmémy. 

ett el. — 

ben az alkalmazásnál elönyül számittatik be. 

k. ministerium III./, távirdai szakosztályához Pesten 1 

(83 

A m. kir. távirászati intézetnek, részint a jövőben felállittatni szándékolt uj, részint a netán ürese 

jövő régibb hivatali állomások betöltése végett, uj szakképzett egyénekre leend szüksége. – 

nnélfogva f é. augustus 16-án egy ötödik távirászati tanfolya
mnak Pesten leendő megnyitása ren- 

Ezen, legfeljebb 3 hónapig tartó tanfolyamba felvétetnek azon 18 évet már betöltött, de a 30 dik 

t még tul nem haladt hivatal viselésre alkalmas, egészséges testalkatu, s a magyar koronához tartoz- 

leten született egyének, kik legalább 6 gymnasialis, vagy 6 reáltanod
ai osztályt, vagy ezeknek meg- 

lelő katonai szakiskolát végeztek, kiknek jó kézirásuk van, és kik legalább is magyarul és németül tud- 

ak; megjegyeztetvén, hogy más honi, vagy idegen nyelvnek tudása
 a más tekintetben eg 

Az ezen tanfolyamba belépni kivánók tartoznak e tekintetben a föld
mivelés, ipar és kereskedelemügyi 

egfeljebb f. é. augusius hmó ő-ig folya- 

i, s az e részbeni kérvények az emlitett tulajdosságokról tanuskodó bpizonyitváoyokkal ellátva felsze- 

lök és pedig azok részéről, kik már valamely hivatalnál alkalmazva vannak, 
az illető elöljáróságuk 

yenlőkkel szem- 

ló része, 

54 A szolgálati utasitás (Dienstanweisung.) 

Kelt Pesten 1869. évi Julius hó 15-én. 

Azok, kik netalán már nősők lennének, kérelmükben ezen körülményt is emlitsék meg.— 

A felvételkor miaden tanoncz köteles o. é. 8 forintot lefizetni, mely dijért az europai távirászati há- 

lózatnak egy térképét, s a szolgálati utasitásnak egy nyomatott példányát is megkapja. —
 

A magyar nyelven előadandó tantárgyak lesznek: 

1.) a természettannak villamosságról, delejességről s ezeknek egymásra való kölcsönös hatásáról szó- 

2.) a távirdai készülékek ismertető leirása (Apparatlehre.) 

3.5 Az ugyanazon távirdai állomáson összejővő vezényhuzaloknak a kéznél levő készülékekhez al- 

kalmazott a külömböző czéloknak megfelelő összekött 

4) Az összes europai távirdai hálózat összeköttetéseinek ismertetése (Telerg. Geograp
hie.) 

etéséről szóló tan (Schemalehre.) . 

6.) A gyakorlati távirás, vagy is a Morse-féle irógépen való sürgönyadás és vevés. 

A tanfolyam bevégzésekor a tanonczok elméleti és gyakorlati vizsga alá bocsáttatván, képességüket tanu- 

sitó bizonyitványt nyernek s az alkalmasoknak itéltek szorgalmuk és képességükhez képest érdemsoroza- 

tok rendében előbb fizetéses gyakornokoknak, s ha mint ilyenek arra méltóknak találtatnak, az időnként 

üresedésbe jövő állomásokra m. kir. távirdatisztekül fognak alkalmaztatni. — 

A földmivelés- ipar és kereskedelemügyi m. k. mimnisteriumtól. 

NEVI HVATALOS. 

kitünte- 

tett cs. 

királyi 

s kiválte. 
ezaba- 

dal- 

mazott 

E találmány által fölösleges 

mélységig csak 

hordozható csökútai. 
költséges és veszedelmes kútmunka. Egy oly kút, mely 30 láb 

130 frtba kerül, egy óra alatt előállitbató. 

Ma, kedden, jul. 27. 1889 
a .MKomlókertben 

mitolsó és bucsu 
magy Mamgversenye 

e 

Najner Lajos 
négy nő és öt férfiuból álló hires tiroli 

énekes társulatának. 
T Belépti jegyek az ülő helyek- 

re kaphatók reggeli 9 órától esti 5 
óráig a ,Nemzeti szállodá*-nak 3-ik sz. 

(404) szobájában. 2-— 

306 =7/, 2 
Egyetlen jeles pótléka az anyatejnek, 
s legjobb táp és erősitőszer lábbadók, 

! denféle lovagló eszközök: nyergek, kantárok, zablák, kengyelek, 

/zztakarók, nagy választékban és jutányosan kaphatók. 

Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentesen. 

CsSAPÓ SÁNDOR. 
27/, 

gedélye folytán 

. forimt. 

o. ért. forint. 

iál megtekinthetők. 
farosvásárhely, 1869 julius 22. 

IHHirdletmmeeny. 
marosvásárhelyi ev. ref. főiskola az erdélyi h. h. egyház főtanácsának 110/1869 

eladóvá tette M-Pagocsán a Skurtában fekvő 14 

ldnyi szántó, kaszáló és egy lakházból álló birtokát. A nyilv
ános árve 

é. augustus 22. d. e. Ióra tüzetett ki; kikiáltási ár IDe 

gyanezen engedély folytán eladóvá van téve irtt főiskolának m.-bámdi 

ldnyi szántó, kaszáló, szólló. legelő és belső 

Árverésre f. é. amgustus 29. d. e. 11 óra tüzetett ki; — kikiál- 

00 0 
két jószág a kitüzött határidőben, a kikiáltási áron felyül legtöbbet igé- 

nal leveretik. Az árverezés mindkét községben a helység házánál fog tartatni. 

i szándékozók, mind két jószágra nézve a kikiáltási ár 100rját, kész- 

agy árfolyam szerinti értékpapirokban, teendik le árverező biztos kezei- 

ibbi föltételek az illető községi előljáróságnál, 

GÖrDNER NÁNPOR, 

(12) 

telekbőél álló 

vagy Marosvásárhelytt 

ref. főiskolai pénztárnok, 
kiküldött árverező biztos. 

(5–10) helyiséggel, vagy jó feltételek mellett 

roszHámmoozészabadkézből eladó, vagy Szt.-Mihály 
naptól kezdve bérbe adó. 

Bővebben értekezhetni irásban vagy 

ott helytt a felső emeleten. 
örökáron eladó. 

augustus hó 1-én alaptőkénk 

én, 1869. 

anssylvamnia 
lámnos kölcsömös biztosító banl. 

részletjegyeinek 2-dik srelvénye 

n naptól kezdve úgy főpénztárunknál, — disznódiutcza 176 

ületi igazgatóságainknál és különös képviselőségeinknél da- 

krjával be fog váltatni. Fölkéretik tehát az efféle 

nség, hogy ezen lejárandó szelvények beváltása 

rdulni sziveskedjék. 

Tramesylvania 
által. kölcs. biztositó-bank 

zér-igazgatósága 

a) 

öelni, s más tetszés szerinti helyre alkalmazhatni. 

lordozható kútak és vizvezetések részvény-társulata, 

Nemes Kolozsmegye Fűzkút köz- 

ségében, egy 180 holdból álló 

HEENNTONá 

Értekezhetni M--Frátán tulajdonos pontosan
 lövö, postai utánvét mellett darab 

Eperjesi Jámnossal. 

izvezetési, öntözési és vizlecsapolási munkákat is jutányos 

rért elvállaland. 

Alolirt részvény-társulat, a mely e találmány basználá- 

ra vonatkozó minden szabadalmat és kiváltságot Selaml- á 
hof József urtól megszerzett, nemcsak minden valódi 

Norton-kútak, mindennemt szívattyuk, fecskendők , me- 

itőeszközök, mindenféle víz-technikai készletekből fog ren- 

lesen gazdag és jól rendezett raktárt tartani, hanem minden 

Ez új rendszer előnyei állanak: 
1) A kútak olcsó árából, a mely sokkal csekélyebb, 

int a közönséges ásott kútaknál; 
2) A viz tisztaságából és friseségéből, a mely a lég 

záférhetése, valamiat más tisztátalan anyagok beszivárgá 
a ellen is védve van. 

8) A felállitás gyorsaságából, a mely rendesen egy 

ránál hamarább teljesiive van, s földásást nem kiván. 

4) A könnyüségből, melylyel a kútat a földből kiemel- 

jútűs 
legyver 

xmmegjavitva. 
TROLL F. 

cs. kir. kivált. szabadalma Bécsben, 

Leopoldstadt, rothe Sterngasse 8. 

Van szerencsém azokat szállitni: sár- 

kánynyal és anélkül, könnyen takaritható, 

(1-3) 

számra 110, ílő, 1265-160 frtért o. ért. 

100 drb. töltés 3 frt 50 kr. vaktöltés 1 ft 

(A12) 
A legnagyobb faszeg-, 

eczipészesiriza és 

czipészfomal 

(337) 

raktárt tartja bérbe adandó. – Értekezhetni lehet 

anller és Esehenbacher, helyt lakó tulajdonossal. 

Bécsben. (0z) e) 

(23) Gróf Bethlen Ferencz hidegkúti bir- 

aROH. 
Károlyfejérvártt a püspöki pinczékből] 

eladóvá' tétetnek, kisebb nagyobb menynyi-szt 

ségben 1866 -1867 és 1868-ki rozsamáli, lajdonos gróf urral. (Utolsó posta Nagy- 

gárdi, strásai és gáldi borok. 

8) 1ő kr. (336) e3) 

(408) 13 

A tordai „Czifra vendéglő" 
idei september 29-től kezdőleg haszon- 

tokában, mely fekszik Nagy-Bánya töszom- 

szédságában Szathmármegyében több ezer 

mázsa legjobb mimőségü széna 

szükséges legelővel. - Értekezhetni a tu- 
eladó, ha kivántatik oktobertől kezdve, ha 

gyomorbetegek , sápkórosok, vérszegé- 
nyek, sarvadók sat. számára a 

Liebig-Liebe tápszere ,feloldható" 
alakban; 

kedves izü, ürben előállitott kivonat, a 

Liebig-féle leves főzés nélkül 
azonnali előállitására. 
2/, font tartalmú palaczkok ára 80 kr. 
Kolozsvártt Engel József gyógyszer 
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Az ember legnagyobb ellensége 
a meloska! 

Alólirt gyári czég, éveke során gyá iná 

nyairól ismeretes levén, ajánlja a t. cz. közön- 
ségnek, szálloda-tulajdonosoknak, intézeteknek, nö- 
veldéknek, laktanyáknak, kórodáknak, folyam- és 
tengeri hajózási vállalatoknak felülmúlhatlan 

poloskapusztitó növény-esenciáját. 
Eihari S. és társam 

méregtelen, bűztelen, 

5000,-kal olcsóbb, mint 
más tincturák. Olcsó- 
ságának köszönhetjük, 
hogy az orosz gőzhajó- 
társulat Odessában, a 
Lloyd-társaság Triest- 
ben, a cs. kir. hajógyár 
Polában és több cs. kir. 
hadfiintézetek stb. vá- 
sarlóink. 

Árak: 1 üveg , meszely tartalommal 

20 kr., 1, meszely 50 kr. a kupa 60 kr. 

kupa 1 frt. 1/, kupa 2 mt. egy veder, 40 kupás, 

56 frt. 1, kupándái kevesebbet nem küldünk. 

Pénzek és levelek egyedül a főraktárhoz 

Báécsben intézendők, Weihburgygasse, im Gebüude 

der Gartenbau-Gesellschaft ,„zur Tothon Fahne: 

EE Legújabb! 
matu-gép a lovarpornak a hasadékokba 

s álta- 

lán lyukakba könnyen befuhatására), mely meg- 

lepőleg működik. 1 drb valódi persá rovarporral 
töltve csak 40 kr, 1 pakét köráse csak 

csak 10 kr, fontszámra 1 írt. ke a 

D- Kapható: Kolozsvártt CSIKY IMRE 
kereskedésében. 

TElárusitók engedményt kapnak] 

(322) - Eladó diófa-törzs. 

szág 

szimüű diófa-törzs van eladó, me- 

lyek fatartalma ágain Eivül körülbelől 

3500 kobláb. Értekezhetni iránta 

Bánya.) lajdonosnéval, utolsó posta Czeg 

Nyomatott az ev. rel. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 
T4 sz. 

Tém-rovarpusztitó-légnyo- 

azs, 

Gr. Wass Ádámnénak Császárizjó- 

án levő diófás erdejében 120 szál 

gyökerestől kiásott, nagyrészbe
m 

Száz évesnél idősebb bar
na 


